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Актуальність використання імерсивних технологій у початковій математичній
освіті зумовлена потребою в оновленні способів подання навчального матеріалу,
який для молодших школярів часто має високий рівень абстрактності. Особливо це
стосується геометричного змісту, що передбачає формування уявлень про форму,
розміщення, властивості площинних фігур і просторових тіл, уміння співвідносити
зображення об’єкта з його реальною або змодельованою формою. У Типовій
освітній програмі для 3-4 класів, розробленій під керівництвом О. Я. Савченко,
математична освітня галузь орієнтована не лише на засвоєння знань і
обчислювальних умінь, а й на розвиток логічного мислення, моделювання,
розв’язування практико орієнтованих завдань, використання схем, моделей і різних
способів представлення інформації [2]. Отже, цифрові технології доцільно
розглядати не як зовнішнє доповнення до уроку, а як інструмент дидактичного
посередництва між абстрактним математичним поняттям і конкретним досвідом
дитини.

У цьому контексті важливими є напрацювання С. Г. Литвинової щодо
технології навчання учнів початкової школи «SMART KIDS», у яких акцентовано
увагу на потенціалі цифрових освітніх ресурсів для організації активної,
інтерактивної та особистісно орієнтованої навчальної діяльності молодших
школярів [1]. Такий підхід є методично значущим для початкової математичної
освіти, оскільки дає змогу поєднати навчальний зміст із доступними для дитини
формами цифрової взаємодії, візуалізації та ігрового моделювання.

У навчанні геометрії в початковій школі існує певна методична суперечність:
з одного боку, учень має працювати з узагальненими математичними поняттями, з
іншого - його мислення ще значною мірою спирається на наочність, дію з
предметом, образ і конкретну ситуацію. Традиційні засоби навчання - малюнки,
схеми, паперові моделі, демонстраційні матеріали — залишаються необхідними,
проте не завжди забезпечують достатній рівень просторової візуалізації.
Наприклад, зображення куба в підручнику не дає змоги учневі повною мірою
усвідомити, що це не просто «квадрат, намальований об’ємно», а просторове тіло,
яке має грані, ребра і вершини. Саме в цьому контексті доповнена реальність може
виконувати функцію посередника між площинним зображенням, реальним
предметом і математичною моделлю.

Імерсивні технології в освіті розглядаються як засоби, що створюють ефект
занурення учня в навчальну ситуацію та забезпечують взаємодію з цифровим
об’єктом або середовищем. О. В. Слободяник підкреслює, що такі технології
відкривають можливості для візуалізації складних об’єктів і процесів, активізації
пізнавальної діяльності та посилення мотиваційного компонента навчання [3]. У
початковій школі це має особливе значення, оскільки навчальний матеріал
ефективніше засвоюється тоді, коли він пов’язаний із діяльністю, емоційним
залученням, ігровою ситуацією та можливістю практичного дослідження.

Доповнена реальність у навчанні математики має кілька дидактичних функцій.
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По-перше, вона забезпечує динамічну візуалізацію математичного об’єкта: учень
може розглядати фігуру з різних боків, змінювати масштаб, обертати модель,
порівнювати її з предметами навколишнього середовища. По-друге, AR-технології
підтримують дослідницьку активність, оскільки дитина не лише спостерігає, а й
виконує дії з об’єктом. По-третє, вони сприяють формуванню зв’язку між
математичним поняттям і реальним досвідом. Систематичні огляди досліджень
засвідчують, що використання доповненої реальності в математичній освіті
позитивно впливає на мотивацію, залучення учнів і розуміння абстрактних понять
[4; 6; 11]. Особливо виразний потенціал AR простежується у навчанні геометрії, де
центральним є завдання формування просторових уявлень [7; 12].

Водночас ефективність доповненої реальності не є автоматичною. Технологія
може залишитися лише привабливим візуальним ефектом, якщо її використання не
підпорядковане чітко визначеній навчальній меті. Тому важливо поєднувати AR із
продуманим педагогічним сценарієм. Одним із таких сценаріїв може бути візуальна
новела - інтерактивна цифрова історія, у межах якої учень послідовно проходить
сюжет, приймає рішення, виконує завдання й отримує результат залежно від
правильності дій. На відміну від звичайної демонстрації цифрової моделі, візуальна
новела створює смисловий контекст для математичної діяльності. Математичне
завдання постає не як ізольована вправа, а як необхідна дія для розв’язання
сюжетної проблеми.

Візуальна новела розглядається як мобільний ігровий інструмент для навчання
математики, що поєднує сюжет, персонажів, поступове ускладнення завдань і
залучення учня до взаємодії [8]. Для початкової школи така форма є методично
доцільною, оскільки відповідає віковій потребі дітей у грі, емоційно забарвленій
діяльності та зрозумілій мотивації. Візуальна новела може виконувати функцію
організаційної рамки уроку, тоді як доповнена реальність - функцію інструмента
дослідження геометричного об’єкта.

Показовим прикладом використання запропонованого підходу може бути
фрагмент уроку математики у 4 класі з теми «Куб. Елементи куба. Співвіднесення
площинного й просторового зображення». Метою такого фрагменту є формування
в учнів уявлення про куб як просторове тіло, визначення його основних елементів
- граней, ребер, вершин, а також встановлення зв’язку між кубом, квадратом і
предметами реального середовища.

На мотиваційному етапі учитель пропонує учням коротку інтерактивну
візуальну новелу, створену, наприклад, у середовищі Google Slides, Genially, Twine
або Ren’Py. Сюжет може мати назву «Майстерня архітектора». За сценарієм,
персонаж-архітектор проєктує ігровий майданчик і має обрати правильні
будівельні блоки для створення безпечної конструкції. Учні допомагають
персонажеві відрізнити куб від інших геометричних тіл, пояснити, чому коробка,
гральний кубик або будівельний блок мають форму куба, а книга чи цеглина - ні.
На кожному етапі сюжету учень робить вибір: наприклад, обирає предмет, який
має форму куба, або визначає, яка фігура є гранню куба.
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На дослідницькому етапі використовується доповнена реальність. Учитель
відкриває на планшеті або смартфоні 3D-модель куба, створену в GeoGebra 3D
Calculator або іншому доступному AR-застосунку, і розміщує її в просторі класу за
допомогою режиму доповненої реальності. Учні спостерігають модель на парті або
біля реального предмета, обертають її, розглядають з різних боків і виконують
завдання: порахувати кількість граней, ребер і вершин; визначити, яку форму має
кожна грань; знайти у класі предмети, подібні до куба; пояснити, чим куб
відрізняється від прямокутного паралелепіпеда. Такий спосіб роботи дає змогу
перейти від статичного зображення у підручнику до динамічного просторового
образу.

На практичному етапі учні повертаються до сюжету візуальної новели.
Архітектор отримує завдання побудувати «вежу» з однакових кубічних блоків.
Щоб перейти до наступної сцени, учні мають виконати кілька математичних дій:
визначити, скільки кубиків потрібно для певної конструкції; позначити грані, які
торкаються сусідніх кубів; порівняти зображення конструкції спереду та зверху;
пояснити, чому на площинному малюнку не завжди видно всі кубики. Таким
чином, візуальна новела задає проблемну ситуацію, а AR-модель забезпечує засіб
її розв’язання. Учень не просто запам’ятовує терміни «грань», «ребро», «вершина»,
а співвідносить їх із конкретною дією, візуальним образом і просторовим досвідом.

Аналітично важливо підкреслити, що в такому прикладі імерсивні технології
не замінюють традиційні методи, а доповнюють їх. Після роботи з AR-моделлю
доцільно запропонувати учням паперову розгортку куба, скласти модель
власноруч, порівняти її з цифровою моделлю, а потім виконати завдання в зошиті.
Це дозволяє уникнути надмірної віртуалізації навчання і забезпечити поєднання
цифрового, предметного та графічного способів подання математичного об’єкта.
Саме така багатоканальність сприйняття є важливою умовою формування стійких
геометричних уявлень.

Досвід розроблення AR-застосунків для навчання геометрії підтверджує
доцільність такого підходу. Зокрема, застосунок GemAR орієнтований на учнів
початкової школи й демонструє можливість використання доповненої реальності
для опрацювання геометричного матеріалу [9]. Подібну ідею реалізовано у
мобільній AR-картковій грі для вивчення призми, де математичний зміст подається
через поєднання карток, цифрової моделі та ігрової взаємодії [5]. Ці приклади
свідчать, що AR найбільш результативна тоді, коли вона пов’язана не лише з
демонстрацією об’єкта, а й із виконанням навчальної дії.

В українському освітньому контексті перспективним є використання
доступних цифрових інструментів, які не потребують складного технічного
обладнання. Зокрема, GeoGebra та її можливості для побудови 3D-моделей і роботи
з доповненою реальністю можуть бути адаптовані до потреб початкової школи.
Зокрема акцентовано увагу на потенціалі GeoGebra й AR для удосконалення
математичної освіти через візуалізацію та моделювання [10]. Для молодших
школярів це означає не самостійне складне конструювання моделей, а організовану



Збірник матеріалів конференції у межах всеукраїнського науково-педагогічного підвищення
кваліфікації (стажування) 6 червня 2026 р.

96

вчителем взаємодію з уже підготовленими об’єктами, що відповідають темі уроку.
Разом із перевагами використання імерсивних технологій необхідно

враховувати й певні обмеження. По-перше, надмірна кількість цифрових ефектів
може призвести до когнітивного перевантаження, коли увага учня зосереджується
не на математичному змісті, а на зовнішній привабливості інструмента. По-друге,
у початковій школі важливо обмежувати тривалість роботи з екранними
пристроями та чергувати цифрову діяльність із руховою, предметною і графічною.
По-третє, учитель має забезпечити доступність інструкцій, чіткість завдань і
поступове ускладнення навчальних дій. По-четверте, використання AR і візуальних
новел має відповідати змісту програми, а не створювати штучне ускладнення
уроку.

Отже, візуальні новели та доповнена реальність мають значний дидактичний
потенціал у формуванні геометричних уявлень молодших школярів. Їхня
ефективність визначається не самою наявністю цифрового інструмента, а якістю
педагогічного проєктування: відповідністю навчальній меті, логікою завдань,
інтеграцією з предметно-практичною діяльністю та врахуванням вікових
особливостей учнів. Візуальна новела забезпечує сюжетну мотивацію й
організацію навчального досвіду, тоді як доповнена реальність надає можливість
досліджувати геометричний об’єкт у динамічному просторовому форматі. У
поєднанні ці технології створюють умови для переходу від сприймання
геометричної фігури як зображення до її усвідомлення як математичної моделі
реального або уявного об’єкта.
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